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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 2573 Pani Poseł Moniki Wielichowskiej z 24 kwietnia 2024  r. 
w  sprawie dofinansowania przez PFRON zakupu środków pomocniczych dla osób 
niepełnosprawnych, proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień. 

Główną misją Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych jako państwowego 
funduszu celowego, tworzonego przede wszystkim z wpłat pochodzących od pracodawców, jest 
rehabilitacja zawodowa osób niepełnosprawnych oraz finansowanie zadań ustawowych 
samorządów wojewódzkich i powiatowych, związanych z rehabilitacją społeczną i zawodową 
osób z niepełnosprawnościami. Zaopatrzenie w wyroby medyczne oraz rehabilitacja lecznicza 
finansowana jest ze środków Narodowego Funduszu Zdrowia, który - zgodnie z przepisami 
ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków 
publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 146) - został powołany w celu finansowania ww. przedmiotów, 
usług medycznych i zabiegów.

Dofinansowanie wyrobów medycznych ze środków PFRON następuje poprzez zaopatrzenie 
w  przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze [(katalog tych przedmiotów i środków określony 
został w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 29 maja 2017 r. w sprawie wykazu wyrobów 
medycznych wydawanych na zlecenie (Dz. U. z 2023 r. poz. 823, z późn. zm.)], przy czym 
realizowane jest ono ze środków Narodowego Funduszu Zdrowia, a środki PFRON mogą być 
wykorzystane jedynie na dofinansowanie dla tych osób niepełnosprawnych, które spełniają 
kryterium dochodowe, określone w § 5 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 
25 czerwca 2002r. w  sprawie określenia rodzajów zadań powiatu, które mogą być finansowane 
ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (Dz. U. z 2015 r. poz. 
926, z  późn.  zm.).

Zgodnie z § 7 ust. 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 13 maja 2003 r. w sprawie algorytmu 
przekazywania środków z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych 
samorządom wojewódzkim i powiatowym (Dz. U. z 2019 r. poz. 1605, z późn. zm.) Prezes Zarządu 
Funduszu przekazuje środki Funduszu w ciągu roku, w tym także w formie zaliczek, w terminach 
umożliwiających bieżące finansowanie realizowanych przez samorządy wojewódzkie 
lub  powiatowe zadań, nie dłuższych niż 14 dni od dnia złożenia przez samorząd wniosku 
o  przekazanie środków (…).

Należy podkreślić, że pomoc udzielana osobom niepełnosprawnym ze środków PFRON nie  jest 
świadczeniem obligatoryjnym. Jej zakres warunkowany jest przez czynniki takie jak wysokość 
środków PFRON będących w dyspozycji jednostki udzielającej dofinansowania czy liczba 
złożonych w takiej jednostce wniosków.

Jednocześnie pragnę zaznaczyć, że wszelkie inicjatywy służące poprawie sytuacji osób 
niepełnosprawnych są niezwykle cenne. Dziękuję za powyższe uwagi i zapewniam, że zostaną one 
wzięte pod uwagę w przypadku ewentualnego podjęcia prac nad zmianą ww.  przepisów.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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